

# 死亡与政治： 阿拉法特入土八年 再掀谜团



阿拉法特灵柩  
从法国运回安葬。  
(资料照片)

在一个动荡的国家或地区，政治人物的辞世，往往也充满了玄机和猜疑。

然而，像阿拉法特这样，在告别人间八年之后，仍有可能遭遇开棺验尸，这样的例子并不多见。

他真的是被毒死的吗？如果是，那么是谋杀了他？

阿拉法特的遗孀，巴勒斯坦权力机构组织，以色列，半岛电视台，位于巴黎的那家医院……

扑朔迷离的死因调查背后，是各方的角力和巴以冲突重归世界视野的现实。

## 谁在拿故人 阿拉法特做文章

驱车从耶路撒冷一路向北，经过以色列的卡兰迪亚检查站和巴勒斯坦的两所难民营，半个小时后，便来到了约旦河西岸城市拉姆安拉。巴勒斯坦已故领袖亚希尔·阿拉法特的墓地就坐落于此。

近日卡塔尔半岛电视台报道称，阿拉法特生前衣物经检测含高剂量放射性物质钋，由此怀疑他是死于被投毒。而随着巴勒斯坦官方表态再度重启调查，并打算开棺验尸，阿拉法特墓地的宁静也再一次被打破。

## 长眠之地警卫更加森严

2004年，孱弱的阿拉法特在巴民众焦虑的目光中，被搀扶着乘坐一架直升机离开这里前去巴黎接受治疗。但随后不幸离世，享年75岁。而今，他的墓就坐落在巴勒斯坦民族权力机构主席府的一角。墓地外墙上的一块瓷砖上写着：这里距离耶路撒冷15公里。

耶路撒冷曾经是阿拉法特一直梦想安葬的地方。他离世前向巴勒斯坦宗教首领说的最后一句话是：我想葬在耶路撒冷。而他也同样说过：耶路撒冷，没有你，我的梦不会圆。

他的这一愿望体现在了墓地的设计中。阿拉法特灵柩的纪念堂是一个乳白色大理

石筑成的四方体建筑，它三面环水，下方安置铁轨，暗示此处并非阿拉法特永久安葬的地方，随时可以搬迁至他的灵魂归属地——耶路撒冷。而在他的灵柩内还放有一来自耶路撒冷的泥土。

除了纪念堂外，墓地还包括一个以阿拉法特命名的清真寺和一个在建的阿拉法特博物馆。如今，这里是各国元首到访都要拜谒的地方，也是拉姆安拉最著名的景点，巴民众和来自各地的游客到拉姆安拉后通常会来参观悼念。

2004年11月阿拉法特离世后，他的夫人苏哈·阿拉法特拒绝进入坟墓，在半岛电视台这次播发的调查纪录片中，苏哈却要求巴勒斯坦民族权力机构能够合作，为阿拉法特开棺验尸。

随后，巴民族权力机构第一时间作出回应，表示完全支持，并强调“没有任何政治的或宗教因素”能阻止开棺。随后，包括巴勒斯坦伊斯兰抵抗运动(哈马斯)在内的巴勒斯坦各个政治派别都进行呼应，一致要求对死因立即展开调查。

### 旧事重提 背后的暗中角力

为什么在时隔8年之后又重新提起阿拉法特死因问题？是为了寻求真相还是另有隐情？有分析认为这和巴勒斯坦高层阿拉法

特老派和当权派的政治斗争以及美国和卡塔尔的图谋有关。

阿拉法特去世后，巴勒斯坦领导层内部阿拉法特的遗老派以及新领导层之间爆发斗争。在这场斗争中，遗老派可谓惨败，被驱逐出权力中心。在半岛电视台的纪录片中，作为遗老派代表人物之一的阿拉法特经济顾问穆罕默德·拉希德也出镜讲述。此前他曾扬言，将披露巴民族权力机构主席阿巴斯的一系列“黑幕”。

半岛电视台这部时长50多分钟的纪录片，将矛头屡次指向阿巴斯领导的巴民族权力机构。片子引用治疗过阿拉法特的阿拉伯国家医生的话说，阿拉法特的离世非“医疗事件”，而是“政治事件”，他们建议半岛记者们去找“拉姆安拉”的（民族权力机构）了解详情。片中，当阿拉法特陷入昏迷，还出现阿拉法特夫人苏哈的哭诉，她指责巴高官想把阿拉法特“活埋”，称“幕后有一个大阴谋”。基于这些猜测，此次死因调查被认为是阿拉法特遗老派对于当政派的一次反击，希望藉此造成阿巴斯等人的垮台。

在接受本报记者采访时，大多数巴勒斯坦民众都表示，希望真相能够早日水落石出。但他们多数能够平静、理智地看待这件事情，希望真相能够有“足够的证据”支撑，

另一分析认为该事件是卡塔尔和美国的政治阴谋。许多巴勒斯坦当地政治分析人

## 国际观察

远观望，不允许拍照。两名外国游客见状，按下快门后匆匆离开。

记者发现，墓地附近还增加了一些巡逻的安保人员。当地媒体报道，由于阿拉法特死因调查事件，这里按阿巴斯的指示已经增派了安保力量，因为怕人强行挖掘坟墓进行尸检，做出冲动的事情。

## 巴民众期待 真相水落石出

其实，近8年过去了，阿拉法特的死因在巴勒斯坦民众心中一直是个挥之不去的问号。在他去世初期虽有各种不同版本的传言，但巴勒斯坦人更愿意相信是以色列或者“巴奸”把他毒死这一说法。虽然8年前巴方已组建一个调查委员会，对阿拉法特死因进行调查，但迄今没有取得任何实质性进展。但是，此次半岛台的报道让巴勒斯坦民众再一次迫切渴望了解答案。

在接受本报记者采访时，大多数巴勒斯坦民众都表示，希望真相能够早日水落石出。但他们多数能够平静、理智地看待这件事情，希望真相能够有“足够的证据”支撑，

而非臆测。约旦河西岸地区上街游行事件时常频发，但7月3日爆出消息至今，巴各地没有出现为阿拉法特验尸而上街游行事件。

值得一提的是，此次阿拉法特开棺验尸事件似乎在海外媒体引起的关注度更高，而巴主要媒体《耶路撒冷报》最近3天来每天仅有一篇相关报道或评论。

2004年11月阿拉法特离世后，他的夫人苏哈·阿拉法特拒绝进入坟墓，在半岛电视台这次播发的调查纪录片中，苏哈却要求巴勒斯坦民族权力机构能够合作，为阿拉法特开棺验尸。

随后，巴民族权力机构第一时间作出回应，表示完全支持，并强调“没有任何政治的或宗教因素”能阻止开棺。随后，包括巴勒斯坦伊斯兰抵抗运动(哈马斯)在内的巴勒斯坦各个政治派别都进行呼应，一致要求对死因立即展开调查。

### 阿拉法特 已是“上一辈的事”？

有分析担心，如果阿拉法特最后被证明是被毒死的，那么巴民众是否会将愤怒情绪发泄到以色列身上，由此引发新一轮暴动。但巴勒斯坦观察人士认为，由于巴勒斯坦内部社会环境已发生变化，民众对阿拉法特这个崇拜热情消退，加之以色列对巴勒斯坦领土的严加控制，巴人对暴力的厌倦，引发新一轮以冲突的可能性很小。

毕竟，巴勒斯坦社会环境已发生变化，巴民众特别是年轻一代对阿拉法特的偶像崇拜热情消退，阿拉法特时代的年轻人已经娶妻生子，更倾向于安于现状，他们丧失了为寻求领袖死因真相抛头颅洒热血的热情。而对于很多年轻人来说，阿拉法特是上一辈的传奇人物，仅仅属于历史。

以色列凭借强大的军事实力和情报机构已经牢牢控制住约旦河西岸和加沙地带的局势。自2000年“第二次大起义”爆发以来，以色列通过修建隔离墙、增加检查站和在巴内部安插情报人员、收缴私人武器等，已经完全控制局势。

另外，现在以色列的隔离和封锁让巴勒斯坦人行动不自由，生计困难。据巴方统计，2000年前11万巴勒斯坦人在以色列或者定居点打工，大起义爆发后，绝大多数人被驱逐出以色列。在此背景下，由阿拉法特死因作为导火索引发新一轮反以暴动的可能性非常小。

以色列凭借强大的军事实力和情报机构已经牢牢控制住约旦河西岸和加沙地带的局势。自2000年“第二次大起义”爆发以来，以色列通过修建隔离墙、增加检查站和在巴内部安插情报人员、收缴私人武器等，已经完全控制局势。

以色列凭借强大的